

旅發局擲千萬聖誕搶客



田北俊（右）表示，旅發局斥巨資吸引遊客，對本港各行各業都有好處
(黃洋港 摄)

【本報訊】記者蔡淑汶報道：受金融海嘯影響，上月份訪港旅客量下跌近百分之二，為應谷聖誕新年旅客量，旅遊發展局斥資二千五百萬元舉辦「香港繽紛冬日節」，並由私人資助，十層樓高的聖誕樹將重現中環，另外，國金二期舉行除夕倒數煙火。旅發局並向台灣首推二千五百元「買一送一」訪港自由行套餐。

旅發局今年耗資二千五百萬元主辦的「2008香港繽紛冬日節」，將由本月二十八日至明年一月四日舉行。節目包括電車美食遊、聖誕派對潮裝、品酒遊，以及購物簽賬抽獎等，並由置地公司贊助八百萬元讓十層樓高的聖誕樹重現中環。恒基兆業及新鴻基地產贊助在國金二期舉行的除夕倒數煙火，希望營造更濃厚的聖誕節氣氛，吸引更多短途旅客來港。

旅發局主席田北俊表示，斥資二千五百萬元來宣傳絕不是浪費，認為一個活動的成效需長遠而言，更重要的是贏得旅客的口碑，得到更大的宣傳效果。他說，若然什麼都不做，可能會更少旅客訪港，進一步影響本港零售和餐飲業的生意。但他承認，在歐美訪港旅客勢將減少的情況下，要維持去年十二月單月二百七十八萬旅客訪港是一項挑戰。

簽證便利吸台灣客

談及金融海嘯對本港旅遊業的影響時，田北俊指，今年十月份的訪港旅客人數是二百五十三萬，較去年同期下跌百分之一點六，其中流失最多的是內地以外地區的長途旅客。他說，隨着海峽兩岸實現「三通」，兩岸包機數目愈來愈多，預計訪港台灣旅客量短期內將會大幅減少，但在兩岸關係改善下，有助提升香港在台灣人心目中的新印象。

田北俊表示，由於過往每年約有二百五十萬名台灣旅客經香港往內地，其中一百萬人會順道留港旅遊，建議香港政府讓持有前往大陸簽證的台灣旅客，可以毋須申請另一個簽證就可來港，以促進消費。他認為，旅發局可仿效貿發局在台灣設立辦事處，以推廣香港旅遊業。



繽紛冬日節過去受到遊客歡迎，旅發局今年再度舉辦

室內運動場使用率達82%

免費租場掀全民運動熱

北京奧運會期間，康文署在本港推行為期三個月的「免費使用康樂設施計劃」，成功掀起運動熱。有關計劃推行期間，康文署轄下的全港室內運動場地使用率高達八成二，比去年同期增加百分之十七點六。其中約有一半人士在過去一年均沒有租訂康文署的康樂設施，反映計劃對促進全民運動有正面效果。

本報記者 羅秉昆

康文署發言人回覆本報查詢時表示，「免費使用康樂設施計劃」很受市民歡迎，康文署轄下的全港室內運動場地使用率大幅增加達八成二，當中，主場的使用率超過九成，較去年同期增加一成八。去年同期使用率只有約一半的壁球場和乒乓球場，今年則分別錄得七成五及八成的使用率；即使九月學校開課後，場地使用率也有近八成，較去年同期增加逾兩成。

使用率比往年增加

發言人說，「免費使用康樂設施計劃」是為了慶祝北京舉辦奧運，鼓勵全港市民包括平日沒有訂場習慣及經濟能力未能負擔的市民，使用康樂設施多做運動。發言人續稱，在計劃推行期間，設施的使用率有明顯增長，另外，約有一半的場地使用者在過去一年並沒有租用該署的康樂設施。

不過，有市民埋怨在計劃推行期間預訂不到場地，康文署發言人回應稱，該署共收到超過四百宗投訴個案，這是由於計劃受市民歡迎，導致部分設施出現供不應求的情況，她希望市民能夠體諒該計劃是為慶祝北京舉辦奧運，並鼓勵平日沒有訂場習慣及經濟能力較差的市民使用康樂設施多做運動，讓每位市民均可享有預訂使用免費設施的同等機會。

計劃推行期間，有電視台揭發有人利用別人的身份證副本租訂免費場地，再以高價售出用場許可證圖利，康文署發言人強調，租用人必須為所租訂設施的使用者之一，用場許可證不准轉讓。

為了防止市民轉讓及炒賣康體場地用場許可證，該署已嚴格執行核實租用人身份的規定，以防止違規。發言人更提



市民踴躍支持免費租場計劃

醒市民，在提供身份證副本給別人租訂場地前，必須考慮個人資料可能會被盜用的風險。

上網訂場地增16%

另外，市民租訂場地的方式也有改變的趨勢。康文署提供的資料顯示，今年七月至九月期間，市民使用康體通網上預訂場地的比率約四成，較去年同期增加約十六個百分點。相反，利用康體通櫃檯及康體通電話預訂場地的比率則分別下跌十及九個百分點。使用新設的康體通自助服務站租訂場地的比率則為百分之四。



主場可舉行羽毛球等球類活動



壁球場開放給其他體育會使用

本年7-9月與去年同期的場地使用率比較

設施	主場*	壁球場	乒乓球檯
2008年7月 使用率	93% (+6%)	78% (+21%)	82% (+22%)
2008年8月 使用率	94% (+5%)	78% (+21%)	82% (+22%)
2008年9月 使用率	87% (+13%)	69% (+21%)	76% (+27%)
2008年7-9 月使用率	91.3% (+8%)	75% (+21%)	80% (+23.7%)

*主場可用作羽毛球、籃球及排球等多種用途
()括弧內數字為比去年同期增加的百分率

青洲燈塔列法定古蹟

【本報訊】有百年歷史的青洲燈塔建築群，根據《古物及古蹟條例》列為法定古蹟，有關公告昨日刊憲。發展局表示，青洲燈塔為數以萬計從西面進入香港的船隻導航，在香港海事史上佔有重要地位。

青洲燈塔建築群包括建於一八七五年的青洲燈塔，當年七月一日啓用，到了九〇一年，當局計劃把鶴咀燈塔的信號燈遷至青洲，故需要在青洲建造一座更高更大的塔樓，以容納鶴咀的信號燈。新青洲燈塔建於舊燈塔旁，一九〇四年動工，翌年竣工。新燈塔建成後，取代了舊燈塔的功能，並在上世紀七十年代改為全自動操作，一直使用至今。

舊燈塔是細小的圓柱形燈塔，以花崗石建造，高約十二米，門口沿邊飾以凸出的粗面隅石。燈塔的牆上有兩個「十」字開口，供塔內通風和透光之用。新燈塔也呈圓柱形，以花崗石和混凝土建造，高十七點五米，頂部裝設一個銅鑄信號燈。整座建築物均髹上白漆，不但令航海員易於看見，而且又能發揮隔熱功能和保護建築物本身。

青洲燈塔建築群內還有一幢前歐籍職員宿舍，相信建於十九世紀末，是燈塔建築群不可或缺的部分。而另外一幢前看守員房舍，是單層、平頂而呈「L」形狀的建築物，外牆開有平圓拱窗戶，頂部則建有飛檐。

由上世紀五十年代起，本地人員已代替

歐籍人員執行看守燈塔的工作，至七十年代，看守燈塔的工作由自動化設備所取代。該兩座宿舍建築物曾一度改建為警察康樂中心。



舊青洲燈塔門口沿邊飾以凸出的粗面隅石，牆上有「十」字開口

政府藉創新科技助企業



政府投入大量資源支持創新科技

【本報訊】實習記者李寶芝報道：商務及經濟發展局局長劉惠蘭昨日表示，政府支持本地企業推動創新科技，同時期望企業增加資源研發產品，特別是設計和創意應用方面，以優化產品及改善服務。

劉惠蘭表示，研究領域的科學和技術很重要，在這方面，為支持創新和創造力，政府發揮着重要作用，特別是鼓勵企業參與和加強其研發活動，其中創新及科技基金，協助本港的研究能力和產業方面升級，並為培養新的人才，提供一個創新的基礎和機會，以及制定新的構思。

創新及科技基金成立於九九年，旨在推動本港製造業和服務業的創新及技術發展，近十年來，該基金為一千二百多個研究項目，資助三十七億元以支持各種不同的技術領域。

中小企逐漸成為本港的經濟支柱，佔

本港的商機達到九成八。劉惠蘭表示，

政府還設立中小企研究資助計劃，協助新成立的公司作技術發展，目前為止，政府共收到二百七十多個申請，撥款逾二點八億元。她又稱，放寬標準後，九成九以上的本地企業，均有資格申請中小企資金援助。

另外，政府又支持學術機構和企業的人才培訓。特首在施政報告已宣布，將會吸納科學和工程學系的畢業生參加研發活動，並設立青年創新俱樂部，提供一個可持續和互動的平台，以培育新一代人才。

劉惠蘭還強調，創意經濟亦十分重

要，所以特首早前在施政報告宣布，將成

立一個專門辦事處，為創意產業提供一站

式的服務，以集中政府現有的資源，用於

支持創意產業，更好地滿足產業的需求和願望。



遊戲軟件逆市熱賣

金融海嘯下，五百萬套

xbox遊戲《戰爭機器2》日

前午夜舉行首賣，首兩小時內全數售罄，可謂逆市奇績。拍賣

會高峰時期，有近千名市民排隊。微軟香港有限公司娛樂及設

備事業部總監黃鉅添說：「現時零售業跟隨全球經濟放緩，面

臨衝擊，但《戰爭機器2》大賣，反映高質素的遊戲仍具吸引

力。」

港府已落實保障人權

【本報訊】在瑞士日內瓦舉行的聯合國禁止酷刑委員會審議會上，副法律政策專員歐禮義表示，香港政府致力保障人權，全面遵守並有效履行《禁止酷刑和其他殘忍、不人道或有辱人格的待遇或處罰公約》下的規定及承諾。

歐禮義表示，香港除享受普通法提供的人權保障外，《基本法》《香港人權法案條例》以及其他法定措施亦提供了廣泛的人權保障。

他又稱，其中《公民權利和政治權利國際公約》第七條關於任何人不得施以酷刑或予以殘忍、不人道或侮辱的對待這一規定，在《基本法》之中處於牢固的地位。

歐禮義並就委員會會表達關注的三個範疇

的最新情況，向委員會作簡報。歐禮義表示，隨着立法會七月通過了《獨立監察警方處理投訴委員會條例》，監察警方處理投訴的獨立組織已由七月一日起，推出及實施關於搜查被羈留人士的新指引，回應了委員會及香港公眾就警方行使搜查被羈留人士的權力的情況所表達的關注。

他表示，指引就對被羈留人士進行搜查的範圍、應採取的程序，以及對搜查作出紀錄等方面，訂定更嚴謹的規定。他強調，特區政府會密切留意指引的執行情況，以確保前線人員在進行搜查時，顧及被羈留人士的私隱和尊嚴。